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Úvod 
Téma reflexe potřebnosti psychoterapie bylo předloženo poradenským pracovištím 

na vysokých školách spolu s přehledovým dotazníkem o činnosti a potřebách těchto pracovišť. 

Pozvánka k vyplnění obou online dotazníků byla rozeslána na podzim roku 2022. Samotné 

šetření proběhlo v rámci Centralizovaného rozvojového programu MŠMT 2022 „Nastavení 

efektivního systému studijního a psychologického poradenství“ ve spolupráci s Asociací 

vysokoškolského poradenství, z.s. a pracovní skupiny pro školství České asociace 

pro psychoterapii. 

Výsledky, které mapují veškeré aktivity poradenských pracovišť včetně psychologického 

poradenství, jsou k dispozici v rámci Souhrnné zprávy z výzkumu (2022). Z ní mj. vyplývá 

význam psychologického poradenství na vysokých školách, který je patrný jak na počtu 

pracovišť, kde je poskytováno (tj. nejen psychoterapie, ale také obecné psychologické 

poradenství), tak na počtu klientů, případně konzultací. 

V rámci tohoto specifického dotazníku byly získány výpovědi od celkem 35 pracovišť (přehled 

viz tabulka 1) z více než 50 oslovených. Celé znění dotazníku lze nalézt v části Příloha 1 - 

Dotazník.  

Dotazník se zaměřoval na několik oblastí: změnu zájmu o psychoterapii v souvislosti 

s pandemickou situací a distanční výukou, která ji povětšinu doby provázela, návazností 

psychoterapeutických služeb a jejich dostupností. A konečně se zabýval i potřebami 

poradenských pracovišť ve vztahu ke zkvalitnění psychoterapeutických služeb pro studenty1. 

 

Tabulka 1: Zúčastněná poradenská pracoviště 

Akademická poradna PedF UK 

Akademická poradna Univerzity Pardubice 

Akademická poradna UTB ve Zlíně 

Akademická psychologická poradna FPH VŠE v Praze 

Bez bariér FEI 

Centrum informačních a poradenských služeb ČVUT 

Centrum poradenství pro studenty Veterinární univerzity Brno 

Centrum služeb pro studenty, LF v Plzni, UK 

ELSA Středisko pro podporu studentů se specifickými potřebami ČVUT 

FAMU 

MFF - fakultní koordinátorka poradenských služeb 

PC ALFONS 

pedagogicko psychologická poradna LF UK Hradec Králové 

Poradenské a kariérní centrum VPŠJ  

Poradenské a kariérní centrum VŠCHT Praha 

Poradenské a kariérní centrum VŠCHT Praha 

Poradenské a profesní centrum MENDELU 

 
1 V textu používáme generické maskulinum. 
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Poradenské centrum MU 

Poradenské centrum Slezské univerzity v Opavě 

Poradenské centrum UJEP  

Poradenské centrum Univerzity obrany 

Poradenské centrum VŠB-TUO, specializované pracoviště Fakulty bezpečnostního inženýrství 

Poradenské centrum VUT 

Poradenské centrum, Technická univerzita Ostrava 

Poradenství pro studenty (FŽP) ČZU 

Psychologické pracoviště AVU 

Slunečnice - Centrum pro studenty se specifickými nároky, Ekonomická fakulta, Vysoká škola báňská – Technická 
univerzita Ostrava 

Studentská poradna 3. lékařské fakulty Univerzity Karlovy 

Studijní oddělení* 

Studijní oddělení FAST VŠB-TUO 

Studijní oddělení FS 

UK Point, Centrum Carolina, poradenské centrum 

VŠ poradna JU 

*Není uvedena vysoká škola/fakulta 

 

Poskytování psychoterapie 
 

Z 35 poradenských pracovišť psychoterapii poskytuje 19 z nich a dalších 5 jich psychoterapii 

buď zprostředkovávají nebo ji neoznačují za psychoterapii (viz tabulka 2).  Ze zmíněných 19 

pracovišť poskytuje 12 služby jak zaměstnancům tam studentům. 

Pouze 8 pracovišť, které se ankety účastnily,  uvedlo, že psychoterapii neposkytují vůbec.2 

Z obecného výzkumu víme, že personálně zajišťují psychologické poradenství (včetně 

případných psychoterapií) externí zaměstnanci a jejich počet (nebo celková výše jejich úvazků) 

je ve vztahu k uvedeným počtům klientů respektive konzultací relativně nízký (Šmídová, Bláha 

2022).  

Graf 1: Poskytování psychoterapie 

 

 

 
2 I tato pracoviště, ale mohla odpovídat na další otázky a uvést např. své případné potřeby. 
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Tabulka 2: Jiné způsoby poskytování psychoterapie v souvislosti s poradenskými pracovišti 

Poradenské a kariérní 
centrum VŠCHT Praha 

vybraným studentům je doporučena spolupráce s psychoterapeutem, smlouva 
mezi ním a studentem (tj. VŠ pouze zprostředkuje kontakt) 

anonymizováno psychoterapii poskytujeme, ale neříkáme tomu tak 

Studentská poradna 3. 
lékařské fakulty Univerzity 
Karlovy 

Podle pokynu studijního proděkana nejsme oprávněni poskytovat psychoterapii na 
pracovišti, které není klinické (Ústav hygieny). Poskytujeme poradenství 
(krátkodobé i dlouhodobé), ve kterém využíváme principy kognitivně behaviorální 
terapie a Gestalt terapie. 

Poradenské centrum VŠB-
TUO, specializované 
pracoviště Fakulty 
bezpečnostního inženýrství 

Službu poskytuje poradenské centrum univerzity. 

Bez bariér FEI studenty odkazujeme na celouniverzitní poradenské centrum 

FAMU Jako psycholožka poskytuji hlavně psychologické poradenství. Prvky psychoterapie 
jen výjimečně. 

Studijní oddělení máme smluveného odborníka 

 

Finanční zajištění poskytování psychoterapie  je postaveno zejména na různých typech 

projektové podpory, jde např. o projekty PPSŘ, ESF nebo centrální rozvojové projekty. 

Institucionální financování se objevuje v několika případech, jde přitom jak o rozpočet fakulty 

tak celoškolský rozpočet. Osm pracovišť uvedlo, že službu neposkytují, ale většina z nich 

odesílá potenciální zájemce o psychoterapii buď na jiné pracoviště v rámci vysoké školy, které 

tuto službu nabízí nebo zcela mimo vysokoškolské prostředí (tj. specializovaná zařízení nebo 

přímo psychoterapeuty). 

 

Tabulka 3: Identifikované kategorie a popis finančního zabezpečení psychoterapie 

financování 
chybí 

Není financováno 

MŠMT Finanční alokace z MŠMT 

neposkytují  

Tuto službu na fakultě ani na univerzitě neposkytujeme, máme nicméně kontakty na taková 
pracoviště mimo univerzitu, která tyto služby poskytují, a to jak pro české tak mezinárodní 
studenty. Některá zařízení jsou low-cost (např. Sociální klinika Praha), některé služby jsou pak v 
komerční sféře. 

Psychoterapii neposkytujeme. 

v rámci fakulty neposkytujeme psychologické poradenství.  

 Naším poradenským pracovištěm není  psychoterapie neposkytována, viz odpověď na druhou 
otázku dotazníku. 

Psychoterapie není v rámci služeb naší poradny poskytována, není tedy ani financována. 

 V současné době neposkytuje naše zařízení psychoterapii. Studenty odesílám do externích 
pracovišť, kde však obvykle nejsou možné termíny a kapacity k objednání.   

Nelze odpovědět, službu zajišťuje Poradenské centrum univerzity. 

Studenty odkazujeme na celouniverzitní poradenské centrum, takže na tuto otázku nemohu 
odpovědět. 

osoba Pracuji jako OSVČ. 

projekt  

Psychologické poradenství v případě potřeby tedy i psychoterapeutické poradenství je aktuálně 
hrazeno z programu na podporu strategického řízení VŠ (dříve IP) 

z projektu 
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Fungujeme z projektových peněz. 

Do roku 2020 financována nebyla.  Zajišťováno akademiky katedry psychologie. V současnosti 3 
psychologové z katedry dostávají z projektu cca 3.000 Kč měsíčně. Dá se to nazvat financováním ? 

Projekt OP VVV - jsme součástí univerzitního projektu.  

projektová činnost 

IRP, CRP 

ESF fondy 

Letošní rok od ledna do konce září byl financován v rámci projektu. Od října do konce roku je 
zajištěno financování z PPSŘ. 

Nejedná se o dlouhodobou psychoterapii, ale o poradenství s prvky podpůrné psychoterapie (s 
omezeným počtem sezení na studenta). Financována je z PPSŘ vysoké školy (dříve z 
Institucionálního plánu).  

rozpočet 
fakulty  

děkanátem 

z rozpočtu fakulty, který je vyčleněn na poradenské služby 

rozpočet 
instituce  
(+ projekt)  

0,5 úvazku z rozpočtu VŠ (část mzdy je refundovaná z projektu CRP), 0,3 úvazku z projektu ESF 

financování z prostředků určených pro pokrytí zvýšených nákladů na zajištění podpory studentů 
se specifickými potřebami 

z rozpočtu školy 

Částečně hradíme služby psychologů z rozpočtu a částečně z grantu. 

zdarma*  

Psycholožka dle potřeby odkazuje studenty na pojišťovnou hrazené návazné služby. Dále 
spolupracujeme s psychoterapeutem (ve výcviku) ke kterému rovněž docházejí studenti na 
doporučení naší paní psycholožky. Tato služba je poskytována zdarma a využívají ji jednotky 
studentů (z důvodu kapacity). 

poradenství využívající principy psychoterapie je poskytováno především studentům a ojediněle i 
zaměstnancům zdarma, v rámci pracovního úvazku akademických pracovníků 

*jiný přístup k otázce, tj. jestli je psychoterapie pro studenty respektive zaměstnance zdarma 

 

 

 

Studenti a akademičtí pracovníci – zájem o psychoterapii 
 

Intuitivní předpoklad, že potřebnost psychoterapie na vysokých školách se během i 

po skončení „akutní“ fáze pandemie zvýšila, se potvrzuje na konkrétních reakcích 

poradenských pracovišť. Ale platí to zejména pro studenty vysokých škol a týká se to jak 

srovnání předpandemického stavu se stavem na konci roku 2021 tak pro srovnání mezi rokem 

2020 (tj. v průběhu pandemie) a 2021.  Z 25 odpovědí 14 reflektovalo výrazné zvýšení zájmu 

pro období před pandemií a po jejím skončení (konec roku 2021). pro druhé období jsou 

výsledky podobné, i když méně intenzivní: z 25 odpovědí je 11 výrazné zvýšení zájmu studentů. 

Pouze 1 pracoviště v obou případech vnímalo výrazné snížení zájmu. 

V případě akademických pracovníků je celkový počet odpovědí nižší i vzhledem k tomu, že jim 

psychoterapii poskytuje pouze 12 pracovišť, ale i některé z těch, co ji neposkytují vnímají jistý 

zájem o ni i ze strany těchto potenciálních klientů. Pro obě srovnávací období platí, že většina 

pracovišť vnímá buď mírné zvýšení zájmu nebo stejný zájem. 
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Graf 2: Studenti a změny v zájmu o psychoterapii 

 

 

Graf 3: Akademičtí pracovníci – změna zájmu o psychoterapii 

 

 

 

Dostupnost návazných psychoterapeutických služeb 
  

Poradenská pracoviště obvykle odkazují klienty na návazné psychoterapeutické služby. Pouze 

3 pracoviště tak činí zřídka a 1 pracoviště nikdy. V tomto konkrétním případě jde přitom 

o pracoviště, které psychoterapie poskytuje jak studentům tak zaměstnancům vysoké školy. 

Naopak, pracoviště, které službu neposkytují,  ve většině případů odkazují zájemce jinam a 

fungují tedy přinejmenším jako zprostředkovatelé psychoterapie. 
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Graf 4: Jak často odkazujete na návazné psychoterapeutické služby? 

 

 

Obecně však pracoviště vnímají spíše nedostatečnou dostupnost návazných služeb: 

Z 32 odpovědí ji 23 hodnotní jako spíše nebo rozhodně nedostatečnou (viz Graf 5). 

Respondentům byly dále předloženy 3 konkrétní překážky v dostupnosti pro tyto návazné 

psychoterapeutické služby, a to dlouhé objednací lhůty (měsíc a více), přímé finanční náklady 

na straně klienta a nedostupnost služby v lokalitě. Tyto překážky měly být seřazeny podle 

důležitosti a pro tři různé situace: v rámci hrazeného zdrav. pojištění, v soukromém sektoru a 

v neziskovém sektoru. 

V grafu 6 jsou uvedeny počty výskytů jednotlivých překážek uvedených na prvním místě 

důležitosti. Vyplývá z něj především problém daný dlouhými čekacími lhůtami ve veřejném  

zdravotním systému a v neziskovém sektoru a finanční náklady klientů v soukromém sektoru. 

Lokální nedostupnost byla v určité míře reflektována pouze pro neziskový sektor. 

 

Graf 5: Dostupnost návazných služeb obecná  
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Graf 6: Překážky v dostupnosti,  četnost odpovědí pro 1. pořadí (největší překážka) 

 

 

 

 

Potřeby poradenských pracovišť  
 

Nakonec poradenská pracoviště měla seřadit 6 nabídnutých položek podle důležitosti, a to 

ve vztahu k (dalšímu) zlepšení kvality poskytování psychoterapie v jejich rámci (tj. na daném 

pracovišti). V grafu 7 je jsou uvedeny četnosti jednotlivých položek na šesti místech (1. pořadí 

= nejdůležitější až 6. pořadí= nejméně důležité). V posledním sloupce je uvedeno číslo, které 

vyjadřuje celkovou důležitost dané položky.3 Čím nižší je číslo ve žlutém sloupci, tím je položka 

pro pracoviště důležitější. Jednoznačně nejvíce preferovanými položkami jsou zajištěné 

financování a větší personální kapacita. Jde přitom bezesporu o úzce související potřeby 

(=bez dostatečných finančních prostředků není možné disponovat dostatečnou kapacitou 

psychoterapeutů). Relativně méně důležitá je snížení administrativy spojené s poskytováním 

této služby. Jednou z položek je také již výše zmiňovaná návaznost respektive provázanost 

poradenského pracoviště a návazné péče. Jde o třetí nejdůležitější potřebu vzhledem 

ke kvalitě služby. Prostory a propagace jsou v relaci s financemi, personální kapacitou a právě 

provázaností méně podstatné. 

K dalším potřebám, které nebyly v nabídce, byly poradenskými pracovišti přiřazeny také 

supervize, další vzdělávání a legislativní opora. I zde se promítla potřeba lepšího financování 

(konkrétně financování supervize a dalšího vzdělávání) (tabulka 3). 

 

 

 

 

 

 
3 Jde o následující operaci: výskyt položky 1krát 1 (1. pořadí) + výskyt položky 2 krát 2 (2. pořadí)+atd. = celková 
preference potřeby. 
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Graf 7: Zlepšení kvality poskytování psychoterapie, preference nabídnutých položek 

 

 

 

 

Obrázek 1: Další potřeby zobrazené podle identifikovaných kategorií, větší velikost častější výskyt 
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Tabulka 3: Další potřeby, přehled všech odpovědí  (bez odpovědí: nic dalšího) 

jazyková vybavenost terapeutů ochotných poskytovat terapii v angličtině za únosné finanční náklady, osvěta 
přijíždějících zahr. studentů, aby si zajistili pojištění, které kryje i náklady na psychologicko-psychoterapeutickou 
péči 

destigmatizace tématu osob s psychickými obtížemi  

lepší propagace skupinových terapií 

financování supervize a dalšího vzdělávání pro pracovníky 

doplnění o semináře o preventivní péči  

lepší komunikace v rámci fakulty (studijní proděkan, studijní odd., tutoři, poradna, studenti) 

Dostupnost dalšího vzdělávání pro zaměstnance poradny ( psychoterapeutický výcvik). 

Psychoterapie je vysoce odborná činnost, poskytovaná ve zdravotnictví, viz rozlišení klinický psycholog - 
psychoterapeut. Není zakotvena ve vysokoškolském zákonu. Měla by se hlídat odbornost pracovníků, kteří se k 
psychoterapii hlásí, že ji budou poskytovat. Pokud by byla prováděna osobami, které nemají oprávnění 
(=akreditovaný psychoterapeutický výcvik), může to poškodit vysokoškolské poradenství. Je potřeba legislativní 
ošetření, má-li být ve vysokoškolském poradenství psychoterapie poskytována. (Analogie s poradenstvím ve 
školství - také zde není legislativně psychoterapie poskytována). Nelze to dělat tak, že si řekneme, že to dělat 
budeme. Je třeba komunikace a diskuse mezi MŠMT a MZd - uznání této specializované činnosti ve školství. 
Vzhledem k nárůstu osob s potřebou podpůrné nebo psychoterapeutické péče je však nyní vhodná doba na toto 
uznání.  

Změna statutu poradenského pracoviště na pracoviště, které může vydávat doporučení pro zlepšení wellbeingu 
studentů i zaměstnanců, která by byla projednávána i na úrovni akademického senátu a mohla vést ke 
konkrétním změnám. Aspoň základní legislativní vymezení poradenských služeb na VŠ v rámci VŠ zákona jako 
opora a ukotvení pro naši činnost. 

Supervize pro poradce, průběžné vzdělávání a specializace poradců s ohledem na aktuální potřeby, zaměření 
služeb na prevenci a psychohygienu pro klienty. 

Větší důraz na supervizi - zajištění financování, podpora psychologů. Otázka pozice krizového interventa 

 

 

Do určité míry je společným jmenovatelem doplňujících poznámek vnímání toho, že vysoké 

školy spíše suplují obecnou nedostupnost psychoterapie, tj. že na VŠ psychoterapie vlastně 

nepatří a pokud patří mělo by jít spíše o její zprostředkování na jiném místě (mimo VŠ). 

Z hlediska poradenských pracovišť by hlavním poskytovatelem měla být zajištěna centrálně 

nebo regionálně, a jde primárně o zodpovědnost státu.  

Není však vůbec zpochybňována potřebnost tohoto typu služeb, naopak je patrné, že jejich 

poskytování je čím dál tím naléhavější. V jednom případě je připisována zvyšující se potřeba 

nedostatečnému vzdělávání směrem k sebereflexi studentů a jejich schopností vystudovat 

vysokou školu (také jako určitá kritika masifikace a demokratizace vysokého školství). 
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Tabulka 4: Dodatek k tématu psychoterapie, s vytvořenou kategorizací připomínek 

Provázanost 
s regionem 
(kapacity 
terapeutů) 

Bylo by fajn mít nasmlouvané nějaké terapeuty, které můžeme jako univerzity v daném 
regionu/městě oslovovat, zatím většinou "lovím" mezi okruhem mých známých (např. 
psychiatři ochotni vzít klienty s menší čekací dobou), ale to je špatně.  

Změna role 
pracoviště (tj. 
nikoliv poskytovatel 
ale 
zprostředkovatel) 

Vysoké školy v současnosti suplují nedostatečnou síť pracovišť zajišťujících psychoterapii... 
primárním úkolem poradenských pracovišť je poskytovat poradenství a směrovat 
studenty/klienty na další pracoviště či služby s odpovídajícím profilem nabídky, nikoli 
poskytovat psychoterapii (která je dlouhodobého charakteru). Během poradenské práce 
(která je ve své podstatě krátkodobého charakteru) je určitě přínosné využívání 
psychoterapeutických prvků.  

Spokojenost jsme rádi, že službu můžeme zdarma poskytovat všem, kdo ji na VŠ potřebují 

Idea jiného 
fungování a 
poskytování 
psychoterapie (ne 
na VŠ) 

Myslím si, že v systému se současnou podobou psychoterapie na VŠ nepatří. Líbila by se mi 
představa, že ve velkých univerzitních městech by vznikla velká univerzitní centra , která by 
poskytovala diagnostiku, poradenství a psychoterapii žákům a studentům všech vzdělávacích 
úrovní i široké veřejnosti. Něco jako fakultní nemocnice, akorát se zaměřením na duševní 
zdraví, vzdělávání soft skills a kariéru. 

Idea jiného 
fungování a 
poskytování 
psychoterapie (ne 
na VŠ) + nevhodné 
vzdělávání 
studentů na 
dřívějších 
vzdělávacích 
stupních 
(sebereflexe) 

Současná potřeba psychoterapie vychází ze špatné dostupnosti psychoterapie mimo školu, 
popřípadě její nízké kvality. Z podstaty věci si nemyslíme, že je vysoká škola nutně správným 
poskytovatelem pokročilých služeb týkajících se psychického zdraví. Vyšší, centralizovaná 
společenská služba ze státních peněz s dostatečnou kapacitou a kvalitou - jinými slovy 
funkčnější pojetí duševního zdraví v kontextu zdravotní péče - by dle našeho názoru zcela 
vymýtila nutnost služeb na VŠ…. Další kapitolou je naprosto tristní příprava žáků ZŠ a SŠ pro 
život - respektive schopnostmi, které vedou k takovému vnímání světa a navigování v něm, 
které by sloužily jako prevence zásadních duševních potíží.  S tím se pojí "demokratizace VŠ 
vzdělávání" respektive masovost VŠ - nemyslíme si, že studium na VŠ je pro všechny trváme 
na tom, že je nutné zachovat náročnost prestižních VŠ - šíření dojmu, že na prestižní VŠ má jít 
studovat každý, nám nepřijde zdravá pro nikoho zúčastněného. Nemíchali bychom pojmy 
"rovné příležitosti" a "dostudovat může každý". 

Personální 
nedostatek 
psychoterapeutů 
(nebezpečí 
nekvalitních služeb) 

Chybí odborníci, studenti se s problémy obracejí na nedostatečně kvalifikované studijní 
referentky, které to navíc zatěžuje.  

Nutnost formální 
zakotvenosti 
psychoterapie  

Ve formálním systému univerzity je nejdříve třeba ustavit možnost poskytování 
psychoterapie i mimo klinickou oblast a nastavit flexibilní systém poskytování poradenství a  
psychoterapie podle potřeb studenta. S ohledem na průzkumy, které poukazují na nárůst 
úzkostných a depresivních poruch u studentů je to určitě žádoucí.  

Nízká priorita ze 
strany vedení VŠ a 
centrálního orgánu 
(MŠMT) 

Vedení univerzit a MŠMT by mělo této problematice přikládat větší váhu a smysluplně a 
efektivně se řešením této otázky zabývat. Někde to zatím stále považují za jakousi povinnost, 
kterou je třeba každoročně nějak vykázat. 

Podpora dalšího 
vzdělávání 

Pomohla by mi jako pracovníku centra finanční a časová podpora při záměru realizovat 
psychoterapeutický výcvik. 

Nic dalšího Bez připomínek. 

Nic dalšího Studenty odkazujeme na celouniverzitní poradenské centrum, kde dále se studenty pracují, 
nemohu tedy doplnit a posoudit 

Finance a 
infrastruktura 

Finanční zajištění psychoterapeutů, kvalitní konzultační místnost pro psychoterapie" 
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Funkční redefinice 
psychoterapie pro 
poradenské 
pracoviště na VŠ 

Naši službu jsme si vymezili spíše jako poradenství, podporu a provázení v obtížných situacích 
poskytovanou psychology (nejen). Nedefinujeme ji jako psychoterapii. Většina našich 
poradců má výcvik v Telefonické krizové intervenci, někteří v koučování a krátké terapii 
zaměřené na řešení (solution focus). Všechny tyto přístupy staví na zkompetentňování 
klienta a podpoře hledání jeho vlastních zdrojů ke zvládání situací. Tyto přístupy se nám zdají 
pro praxi na VŠ vhodné a užitečné a domníváme se, že v mnoha případech mohou být 
dostačující, aniž by vedly k vyústění do dlouhodobé psychoterapie.  

Význam 
psychoterapie na 
VŠ 

Potřebnost a dostupnost psychoterapie na VŠ vnímáme jako důležitý a nezbytný aspekt v 
rámci podpory studentů a zaměstnanců (s ohledem na změnu potřeb klientů a životní 
situace). 
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Závěr 
 

Součástí nabízených služeb na mnoha vysokoškolských poradenských pracovištích je vedle 

psychologického poradenství i krátkodobá psychoterapie. Dochází tak k prolínání těchto 

dvou variant podpory studenta v obtížné situaci. Takový druh služby můžeme označit jako 

poradenskou psychoterapii. 

Psychoterapie je však jednou ze specifických aktivit, jejíž místo v rámci vysokoškolských 

poradenských pracovišť je, jak se ukazuje, přinejmenším občas chápáno nejednoznačně. 

I proto si v některých případech poradenská pracoviště kladou otázku o tom, zda vůbec 

psychoterapie na vysoké školy patří, a zda by nebylo vhodnější, kdyby v tomto směru spíše 

efektivně „posouvali“ své klienty dále (tj. mimo vysokou školu a její poradenská pracoviště) 

na specializovaná pracoviště. Relativně křehkou pozici psychoterapie zdůrazňuje i fakt, že 

v mnoha případech je financována projektově a tudíž je její dlouhodobá udržitelnost pod 

určitým tlakem. 

Na druhou stranu je i z perspektivy dotázaných pracovišť zřejmé, že potřebnost tohoto typu 

služeb se zvyšuje, a to zejména na straně studentů. Potřeby ze strany zaměstnanců vysokých 

škol se ve srovnání se studenty nemění v takovém rozsahu. Ale pro tento případ neumíme říci, 

jestli je malá dynamika změn potřeb akademiků daná (v tom lepším případě) jejich lepší 

psychickou kondicí nebo spíše výrazem jejich malé informovanosti o těchto možnostech přímo 

na vysoké škole nebo prostě proto, že tyto služby hledají z různých důvodů především mimo 

vysokou školu. 

Návaznost psychoterapeutických služeb mezi poradenskými pracovišti na vysokých školách a 

odbornými pracovišti (zaměřenými na psychoterapii) je hodnocena obecně kriticky, největším 

konkrétním problémem se zdají být  dlouhé čekací lhůty těchto návazných služeb, což platí jak 

pro veřejné zdravotnictví tak pro neziskový sektor. Soukromý sektor je z hlediska aktérů 

dotazníkového šetření pro klienty finančně náročný. 

Pro samotná pracoviště je další rozvoj a kvalita poskytované psychoterapie podmíněná 

zejména zabezpečením finančních zdrojů a personálních kapacit: bez stabilního zdroje a 

přísunu financí není možné zajistit potřebný počet psychoterapeutů.4 

 

  

 
4 V tuto chvíli ale nedokážeme říci, zda v ČR působí dostatečný počet psychoterapeutů ve vztahu k potřebám 
populace (včetně vysokoškolských studentů). 
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Příloha 1 - Dotazník 
 

Vážená kolegyně, vážený kolego, 

dovolujeme si Vás požádat o vyplnění krátkého dotazníku, který se týká reflexe potřebnosti 

psychoterapie jako nástroje péče o duševní zdraví vysokoškoláků a který doplňuje dotazník zaměřený 

na všechny aktivity Vašeho poradenského centra. Vyplnění by Vám nemělo zabrat více než 10 minut.  

Co v dotazníku označujeme jako PSYCHOTERAPII? 

Chápeme ji zde, jednak jako klasickou dlouhodobou psychoterapii, tak i poradenství s charakterem 

nebo prvky psychoterapie. Psychoterapie je záměrné a cílené používání psychoterapeutických 

prostředků kvalifikovaným odborníkem, tedy osobou s psychoterapeutickým výcvikem. 

Děkujeme! 

Barbora Čalkovská a Barbora Vavřichová 

Středisko ELSA ČVUT 

Členky pracovní skupiny pro školství České asociace pro psychoterapii 

Průzkum obsahuje 15 otázek. 

 

1. Jak se jmenuje poradenské pracoviště, za které budete následující dotazník potřebnosti 

psychoterapie vyplňovat? 

Prosím napište svou odpověď zde: 

Tato otázka je nastavena jako povinná, protože bez ní bychom nedokázali identifikovat Vaše 

pracoviště a nemohli bychom provést korektní analýzu. 

2. Poskytuje v současnosti Vaše zařízení psychoterapii? * 

Prosím zvolte pouze jednu z následujících možností: 

ano, poskytujeme službu studentům i zaměstnancům vysoké školy/fakulty, kde působíme 

ano, službu poskytujeme pouze studentům 

ano, službu poskytujeme pouze zaměstnanců vysoké školy/fakulty, kde působíme 

ne, službu vůbec neposkytujeme 

Jiné 

3. Jak se změnil zájem u studentů respektive zaměstnanců o psychoterapii pokud srovnáte 

dnešní situaci s obdobím před pandemií? 

Prosím zvolte vhodnou odpověď pro každou z položek: 
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výrazné 

zvýšení zájmu 

mírné zvýšení 

zájmu 

zhruba stejný 

zájem 

mírné snížení 

zájmu 

výrazné 

snížení zájmu 

studenti      

zaměstnanci      

I v případě, že službu neposkytujete, zkuste uvést, jestli pozorujete nějakou změnu zájmu. 

4. A jak se změnil zájem studentů případně zaměstnanců o psychoterapii oproti 

akademickému roku 2020-2021? To znamená současnost zkuste porovnat s akademickým 

rokem, jehož velká většina proběhla v distanční formě. 

Prosím zvolte vhodnou odpověď pro každou z položek: 

 
výrazné 

zvýšení zájmu 

mírné zvýšení 

zájmu 

zhruba stejný 

zájem 

mírné snížení 

zájmu 

výrazné 

snížení zájmu 

studenti      

zaměstnanci      

 

5. Popište, prosím, jakým způsobem je v současné době psychoterapie v rámci Vašeho 

zařízení financována?  

Prosím napište svou odpověď zde: 

6. Jak často odkazujete studenty na návazné psychoterapeutické služby?  * 

Zvolte jednu z následujících odpovědí 

Prosím zvolte pouze jednu z následujících možností: 

Nikdy 

Zřídka 

Občas 

Často 

Vždy 

V této otázce se ptáme na odesílání všech studentů na návaznou psychoterapii mimo Vaše pracoviště: 

tj. buď student, o kterém během konzultací v poradně zjistíte, že je k ní opravdu způsobilý a už na něj 

na pracovišti nemáte kapacitu, protože vyčerpal limit konzultací, anebo ho rovnou odkážete na 

návaznou službu, protože psychoterapii na Vašem pracovišti nezajišťujete. 

 

7. A považujete dostupnost návazných psychoterapeutických služeb za dostatečnou? * 

Prosím zvolte pouze jednu z následujících možností: 

rozhodně ano, návaznost je dostatečná 
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spíše ano 

spíše ne 

rozhodně ne, návaznost není dostatečná 

nedokážu posoudit 

 

8. Seřaďte podle závažnosti následující překážky v dostupnosti návazné psychoterapeutické 

péče . 

V rámci hrazeného zdravotního pojištění 

Odpovědi musí být rozdílné a musíte je seřadit podle důležitosti. 

Vyberte prosím maximálně 3 odpovědí 

Prosím očíslujte každé okénko podle preferencí od 1 do 3 

přímé finanční náklady na straně klienta 

dlouhé objednací lhůty (měsíc a více) 

služba není v lokalitě dostupná 

 

9. Seřaďte podle závažnosti následující překážky v dostupnosti návazné psychoterapeutické 

péče . 

V soukromém sektoru 

Odpovědi musí být rozdílné a musíte je seřadit podle důležitosti. 

Vyberte prosím maximálně 3 odpovědí 

Prosím očíslujte každé okénko podle preferencí od 1 do 3 

přímé finanční náklady na straně klienta 

dlouhé objednací lhůty (měsíc a více) 

služba není v lokalitě dostupná 

 

10. Seřaďte podle závažnosti následující překážky v dostupnosti návazné psychoterapeutické 

péče . 

V neziskovém sektoru 

Odpovědi musí být rozdílné a musíte je seřadit podle důležitosti. 

Vyberte prosím maximálně 3 odpovědí 

Prosím očíslujte každé okénko podle preferencí od 1 do 3 

přímé finanční náklady na straně klienta 
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dlouhé objednací lhůty (měsíc a více) 

služba není v lokalitě dostupná 

 

11. Jsou ještě jiné překážky než ty, které byly uvedeny v předchozích otázkách? Pokud ano, 

popište je v komentáři. 

Prosím zvolte pouze jednu z následujících možností: 

ano 

ne 

Zde uveďte komentář k Vaší volbě: 

 

12. Co byste potřebovali (v rámci vašeho poradenského centra) ke zkvalitnění podpory 

duševního zdraví studentů? Zkuste určit pořadí důležitosti jednotlivých položek.  * 

Vyberte prosím maximálně 6 odpovědí 

větší personální kapacitu 

vhodné prostory 

zajištěné financování 

lepší provázanost mezi poradenským centrem a návaznou péčí (psychiatr, psychoterapeut…) 

propagace služby mezi potenciálními klienty 

snížení administrativy spojené s poskytováním těchto typů služeb 

Pomocí myši přeneste jednotlivé položky do volného pole. V pořadí od nejdůležitější (nahoře) po 

nejméně důležitou (dole). 

 

13. Kromě položek, které byly uvedeny v předchozí otázce, je ještě něco jiného, co by podle 

Vašeho názoru pomohlo zkvalitnění služeb? 

Prosím napište svou odpověď zde: 

 

14. Prosíme doplňte jakékoliv Vaše další postřehy a doporučení k tématu potřebnosti a 

dostupnosti psychoterapie na vysokých školách. 

Prosím napište svou odpověď zde: 

 

15. Na úplný závěr a pro případ, že bychom potřebovali Vaši pomoc při zpracování dat (např. 

ověřit či ujistit se, že jste ten který údaj chtěl/a takto uvést), uveďte prosím své jméno a 

emailovou adresu, na které Vás můžeme zastihnout. * 

Jde nám o to, abychom si případné nejasnosti mohli vyjasnit se správnou osobou. 


